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Mathematikpriifung 2011 BOS I und HBF J.Hofer
Aufgabengruppe I
Aufgabe 1.1
Ein Teil einer zu planenden Autorennstrecke verlduft im Bereich —3<x<35 nach
der Funktionsgleichung f, (x)=0,5x>—/kx* mit 0<k <2
a) Berechnen Sie fiir k=2 die 3P

40

Scheitelpunkte der Rechts — und
Linkskurve. (Extremwerte).

Sl b) Berechnen Sie nun die Extremwerte | 3 P
/ fiir k allgemein. (nur mogliche x —
- / Werte, Nachweis nicht gefordert)
£ ¢) Wie muss k gewihlt werden, wenn
der Scheitelpunkt der Linkskurve bei | 2 P
= x =3 liegen soll?
/ d) Bei der Computersimulation stellte
kY ( sich heraus, dass die Autos sehr oft
S P P MR R N von der Fahrbahn abkamen, wenn 3P
das GPS in der Linkskurve genau
nach NNO zeigte. Berechnen Sie
diesen Punkt P fiir k =1,5.
Aufgabe 1.2
Zur Fldchenberechnung der Rennstrecke miissen folgende Gleichungen gelést | 4 P
werden:
2 0 4P
a) _[(x’k-f—x)dx =18 b) _[(Z—xz)ab: =0  Berechnen Sie k.
0 -k
Aufgabe 1.3
Der Querschnitt einer Messehalle ist symmetrisch. Die Gesamtbreite betrigt
6LE. Die Hilfte wird beschrieben durch die Funktionsgleichung:
F(x)=15-3%* Siehe Skizze.
a) Berechnen Sie die gesamte Querschnittsfléche der Halle. 1P
b) Gefordert ist die Integralfunktion -mit Grenzen- in Wurzelschreibweise. 5p
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Aufgabengruppe 2

Fiir die Landesgartenschau liegt ein Teilgebiet koordinatenmiBig im I. Quadranten. Die
Fliche ist weiterhin begrenzt durch einen Zaun, der durch die Funktionsgleichung

fix)= éi)?S_ x?+45 beschrieben ist. Eine vorhandene Wasserleitung verliuft nach der

Funktionsgleichung g, : y, = % +10 durch S, und C. ( C ist der Schnittpunkt der

Wasserleitung mit dem Zaun)
Hinweis:
Alle Angaben in Meter. Bej Integralrechnung ist immer eine Stammfunktion gefordert.

2.1 Ubertragen Sie die Skizze und
vervollstindigen Sie.
(Achseneinteilung, Koordinaten der
Punkte...}

2.2 Die Fléche oberhalb der
Wasserleitung soll mit roten Rosen,
die Fliche unterhalb mit gelben Rosen
bepflanzt werden. Berechnen Sie die
jeweiligen Fliachen.

2.3 Im Punkt E soll eine Zapfstelle
installiert werden. Berechnen Sie die
Linge der kiirzesten Verbindung zur
vorhandenen Wasserleitung und
bezeichnen Sie den Punkt H.

2.4 Im Punki F, der 30m von Sy in
Richtung C liegt, soll eine weitere
Zapfstelle installiert werden.
Berechnen Sie die genauen
Koordinaten von F.

3P

8P

6P

8P




Aufgabengruppe 3
3.1Aufgabe

Die Firma WasserspaB fertigt parabelformige Uberdachungen fiir Schwimmbider.
Die Hohe soll immer 2m betragen, die Breite der Schwimmbhalle ist t in Meter.

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung wenn t = 3 ist. 4P
b) Bestimmen Sie die Funktionsschar £, (x) fiir allgemeines t in der Form 8P

f(x)=ax*+bx+c
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Aufgabe 3.2

Bei dem abgebildeten Profil soll der 13P
Umfang 10m betragen. Berechnen Sie x
und y so, dass die eingeschlossene Flédche
maximal wird.




Aufgabengruppe 4

Aufgabe 4.1
Eine Achterbahn verlduft in einem Teilbereich nach der Funktionsgleichung
S (x)=x*-3x. Vom Punkt P(1/0) soll ein Laserstrahl so eingestellt werden, dass er
die Bahn beriihrt.
a) Berechnen Sie diesen Beriihrpunkt B.
b) Im Punkt 7(~1,5/f, ;) wird die Bahn durch eine tangentiale Strebe gestiitzt.
Berechnen Sie die Geradengleichung dieser Strebe.
c) Erstellen Sie eine saubere exakte Zeichnung.

10P

4P
3P

Aufgabe 4.2
Ein Wasserablauf wird durch die Funktionsgleichung f(x)= -—f beschrieben. Der
x

Verschlussstopfen durch die Funktionsgleichung g(x)= 0,5x2
Wie weit muss der Verschluss von seiner Ausgangsstellung gesenkt werden, damit
der Ablauf geschlossen ist? Berechnen Sie diese Linge a. Siehe Skizze.

8P

_ Verschluss




